



#### 忠县公益诉讼助推一企业绿色转型

本报记者 伯华

"现在这里的空气清新多了,从这里过路,已经闻不到刺鼻 的气味了。"近日,忠县城郊一机动车拆解企业门口,市民王从相 与前来这家企业开展整改"回头看"活动的县检察院公益诉讼检 察官张骏"闲聊"。

随后,张骏走进企业后发现,曾经废弃零件随意堆放、刺鼻 气味弥漫车间,已经变得管理规范,面貌焕然一新。眼前井然有 序的场景,标志着企业正逐步实现绿色蜕变。

这一转变,源于4个多月前检察机关办理的一起行政公益诉

今年4月,县检察院在履行监督职责时发现,这家机动车拆 解企业存在多项环境管理漏洞:危险废物暂存间大门洞开、进出 随意,拆解后的电路板未按规定交由有资质单位处理;大量零部 件露天堆放,废气处理设施长期"休眠"……

"该企业管理不规范,既埋下安全生产隐患,又未能落实有 效的污染防治措施。"承办检察官张骏指出,"报废车拆解产生的 废机油、废电池、废电路板等含有大量有毒有害物质,将对水体、 土壤造成持久性损害,社会公共利益面临严重威胁。"

"防患于未然"是预防性公益诉讼的核心。4月23日,县检察 院迅速立案调查。通过调取多部门数据,检察机关进一步确认 企业未采取有效措施消除污染,社会公共利益持续受损。

5月8日,县检察院依法向相关行政机关发出检察建议,要求 其履行监管职责,督促企业立即整改,并建立健全日常巡查机制。

行政机关迅速响应,召开整改动员会、成立工作专班,全面 部署行业整治。专班人员现场约谈企业负责人,明确整改时限 与标准。

监管不是终点,发展才是根本。忠县检察院坚持监管与服务 并重,协同行政机关主动上门,与企业开展座谈,明确整改标准, 并邀请环保专家"把脉开方",帮助企业高效落实整改措施。

很快,一系列整改举措密集落地:电子监控全覆盖、规范分 区作业、检修环保设施、完善危废台账……企业逐步构建起"人 防+技防"全过程监管体系,真正实现了从"事后补救"到"事前防 控"的治理模式转变。

7月3日,行政机关回复检察机关:问题已全面整改。

为客观评估整改成效,7月17日,县检察院组织召开公开听 证会,邀请人大代表、人民监督员、"益心为公"志愿者实地查 看、集中评议。听证人员一致认为:行政部门履职到位,企业整 改效果显著,社会公共利益已得到有效保护。

参加听证会的县人大代表王满华认为:"报废机动车拆解 是循环经济的重要一环,但也伴随环境风险。检察机关通过预 防性公益诉讼推动行业治理、促进绿色转型,实现了司法保障 和生态保护的双赢。"

#### 忠义广场竣工投用暨首届国潮文化演绎大赛启动

(上接第一版)赛,旨在搭建展示城市文化的舞台,让忠文化与国潮 风碰撞出绚丽火花,让传统文化在新时代焕发"年轻态"。期待参赛 者们能以更鲜活的创意、更潮流的形式,让忠义精神从历史典籍中 "走出来",成为年轻人愿意追、喜欢听、主动传的"新国风"。

余清泉在致辞中表示,忠义广场的正式竣工投用,意义非凡, 它不仅仅是一项城市建设工程的完美收官,更是忠县一张靓丽新名 片的精彩呈现。它的落成,极大地提升了忠县这座"三峡留城·忠义 之州"的品质与魅力,也为我们所有在忠县投资兴业的企业,注入 了更强大的信心和更澎湃的动力。首届国潮文化演绎大赛的启 动初衷就是希望能够以年轻人喜闻乐见的方式,将国风、古风与 忠文化相结合,让传统文化在新时代焕发新的光彩,让忠义精神 在创新表达中得以传承和升华,也必将为忠县的文化旅游发展 注入新的活力。

据了解,忠义广场以同心圆为设计理念,象征着百万忠州儿 女同心同德开创未来。建设周期5个月,主要建设内容包括市政 广场、改建市政道路,建有忠义鼎、忠江月、忠州赋、名人长廊书 卷等标志性建筑。"忠义鼎"以"忠"字造型,取篆书之体、法古鼎 之形、赋朱红之色,鼎座高112厘米,寓指汉武置县之始,鼎身高 1265厘米,喻为忠州升府之年。"忠江月"以苍茫大地为底,月涌 大江为幕,右侧镶嵌世界八大奇异建筑之一的江上明珠——石 宝寨,一轮圆月、一架飞桥,与境内蜿蜒如心的江流浑然相契,在 天地间自成"忠"字,恰似"月点波心一颗珠",寓意"忠心照日月, 忠义传千秋"。"忠州赋"为忠县籍现代作家陈仁德所著,由忠县 籍革命家、作家、书法家马识途修改并撰书,记录了忠州2300多 年的历史沧桑和文化传承,展望了未来忠县的美好前景。名人书 卷里,镌刻着巴蔓子、白居易、马识途、罗广斌等21名古今贤能的 忠义故事,激励忠州儿女共创美好明天。

县级部门(单位)、各乡镇(街道)主要负责人,县内重点企 业、在建重点项目负责人代表,参建单位代表、群众代表、学生代 表等参加。

(上接第一版)但所有人的文明习惯就能凝成强大的守护力量。

毕竟,城市形象不仅靠"建筑之美",更要靠"人文之善"。

橘若·忠州渡是忠县一张新名片,它的美好需要我们共同守 护。让我们以文明为笔,以行动为墨,在这片江畔乐园里书写属 于忠县、属于每一个人的文明篇章,让它真正成为三峡库区长江 沿岸最具人气、魅力与特色的打卡新地标。

#### 遗|失|启|事

原重庆市忠县乌杨中学(现忠县乌杨中学校)遗失建设银行开户许 可证,核准号为 Z6674000060701,账号为 50001213600050202796,声明 作废。





忠州融媒微信公众号

# 晒坝上的粮食质量安全课堂

忠县"党员先锋队"一线守护秋粮归仓

本报记者 伯华

秋日阳光照耀在永丰镇东方村的 农家院坝,一片片晒场上铺满黄灿灿 的稻谷,家家户户忙着晾晒今年新收 获的稻谷。眼下,忠县42万余亩水稻 陆续完成收割,是晾晒、清杂和归仓的

庭院之间,一群佩戴党徽的"公家 人"格外醒目,他们穿梭于各家院坝, 有的忙着给稻谷评级,有的忙着给稻 谷称重,还有的忙碌着将一袋袋稻谷 搬上卡车,勾勒出一幅"秋粮入库忙, 颗粒皆归仓"的生动画面。

收粮工作作为粮食进入流通体系 的"最初一公里",直接关系到整条粮食 产业链的安全与品质。为此,忠县组建 一支由县发改委干部和储备粮公司技 术人员组成的"党员先锋队",深入农村 院坝开展粮食质量安全守护行动。

"去年的谷子生了虫,让我好几晚 睡不着,今年谷子千万不要再出问题

了。"一农家晒坝内,72岁的村民刘树 才眉头紧锁,手攥草帽,望着院坝内金 灿灿的谷子,眼神中写满期待。前来 收粮的"党员先锋队"队长、县发展改 革委粮食和物资储备中心主任王林平 看出了他的不安,主动上前递水并宽 慰道:"您这稻谷外观看晒得很好,颗粒 也很饱满,我再用仪器给您检测一下!"

王林平蹲下身,捻起一把稻谷仔细 查看,随后用水分测定仪现场检测。

"含水量刚好!水分超过13.5%就 得再晒,不然很容易发霉。同时,存放 粮食的谷仓要离地30公分以上,并且 远离灶台这些热源地方。"王林平一边 操作仪器一边讲解。

刘树才和几位老人好奇地凑近,眼 睛紧紧盯着仪器,被这科学的检测方 式深深吸引:"我们以往就靠牙咬,觉 得硬的就行。'

队员潘洪海搬来稻谷样本箱,取出

稻谷样本指着一颗有虫眼的坏粒说: "像这样一颗坏谷,如果混进谷堆里能 坏一仓粮食。"老人们恍然大悟:"哎 呀!看来还真不能马虎,把虫眼谷子 带入国家粮库就会坏了国家的粮食!"

老人们的积极反应,让王林平意 识到,必须要开展现场科普,让群众 都掌握科学存放粮食的知识,这样可 以把国家粮食收购的质量安全防线建 立在"最初一公里"。他当即让队员们 搭建临时检验台,现场为大家作讲解。

"容重、出糙率决定粮食等级,等 级高低又关系着卖粮收入……"队员 陈秋蓉操作容重器,身背扩音器清晰 讲解收粮政策。在讲解科学储粮时, 为了让群众都能看明白,她拿出通风 仓模型现场展示,并生动形象地解 释:"这样建谷仓就像给稻谷'搭凉 棚',谷子存放得更久。'

村民王大妈笑道:"以前总把粮食堆

墙角,难怪受潮。这下知道怎么做了!"

时间一点点过去,晒坝上的村民 们一边卖粮食,一边听着队员们讲 解粮食保质知识。队员们还围绕节 粮减损、适度加工、营养健康等标准 和制度展开详细讲解,通过实际案例 和数据对比,向村民们展示过度加工 对粮食营养流失的影响,推广绿色消 费理念,弘扬勤俭节约美德。

夕阳西下,一辆辆满载粮食的卡 车缓缓驶离村庄,村民们也和"党员 先锋队"队员们挥手告别。人群中的 刘树才笑着喊道:"你们明年还是要 再来哦,我们的谷子质量一定比今年 更好!"



### 白公祠景区建成法治文化体验馆 可沉浸式、互动、多元体验法治文化

本报讯(记者伯华)近日,由县司 法局参与建设的法在旅途——"居然易 学"法治文化体验馆在忠县白公祠景区 建成,并已接受初步验收,预计国庆前 后正式投入使用。

据介绍,法在旅途——"居然易学" 法治文化体验馆巧妙将法治宣传教育 与游客休闲旅游活动相结合,呈现"文 旅融合"新形象。同时,将现代法治文 化与本地历史文化名人白居易相结合,

升华了"古今对话"主题。

"'居然易学'体验馆摒弃了单一的 展板说教模式,注重'沉浸互动'的多元 体验。"县司法局负责人介绍,体验馆精 心设计了白居易法学思想展览室、青少 年模拟法庭、青少年法治学习互动室和 青少年普法互动室等4个功能室。

模拟法庭还原真实法庭场景,提供 沉浸式司法流程体验。配备了法台、法 椅、书记员席、原告席、被告席及代理人

席、平层观众座椅、投影仪等设施设备, 营造浓厚学法普法氛围。

白居易法学思想展览室,主要展示 白居易一生的法学思想变化历程,分别 是初入仕途、江州沉淀、主政忠州、苏杭 为政,并配图题字,嵌入多媒体设备展 播白居易法学思想。

青少年法治学习互动室,配备了 VR头盔及手柄、动态捕捉传感器、法律 知识闯关游戏等设施,将普法宣传寓教 于乐,满足了"看、听、做、玩、思"的多 感官学习需求。

青少年普法互动室,配备了电子雷 达识别系统、积分排行榜等,以趣味化 方式强化群众法律知识应用能力。



# 忠县开展2025年全民健康生活方式宣传月活动





活动当天,工作人员向市民进行家庭体重管 理科普宣传,推广"一秤一尺一日历"实用工具, 测体重、腰围等健康习惯。同时,结 合"全国爱牙日"和"减盐周",工作人员还普及 了口腔护理和低盐饮食知识,推动健康生活理 记者 李铁 摄

## 橘若·忠州渡盛大开园

(上接第一版)渡的动人故事。真诚期 待在不久的将来,橘若·忠州渡能够成 为三峡库区长江沿岸最具人气、最具魅 力、最具特色的文旅打卡新地标。

李竹兵在发言时表示,橘若·忠州 渡的落地,是功夫动漫股份有限公司与 忠县深度合作的重要成果。橘若·忠州

渡以"忠文化"超级 IP 为核心,融合网 红咖啡厅、萌宠乐园、户外营地等八大 特色业态,秉持"在地活化、多元体验、 全媒传播"的理念,打造沉浸式高品质 体验空间。接下来,功夫动漫股份有限 公司将通过线上线下联动、大众深度参 与,构建多触点传播体系,让更多人了

解忠县、走进忠县,助力"三峡留城·忠 义之州"城市品牌走向全国。

据了解,橘若·忠州渡是忠县"百里 临江画廊"的重要节点,位于忠县漕溪 河片区,深度融合忠县滨江生态资源和 地域文化特色,将无动力儿童乐园、咖 啡厅、江岸书城、萌宠乐园、网红露营打 卡等多元业态有机串联,致力于打造集 休闲娱乐、文化体验、社交打卡、亲子游

玩于一体的综合性网红公园。 县级部门(单位)、各乡镇(街道)主 要负责人,县内重点企业、在建重点项 目负责人代表,参建单位代表、群众代 表、学生代表等参加活动。

# "做人不能没良心,我怎么能放弃你!"

(上接第一版)着说:"我怕没有妈妈了。" 那一刻,唐兴芬望着天花板,眼泪止不住 地流。她忽然明白,"我的离开,不是解 脱,而是把这个家也推下了悬崖。"

见时机成熟,冯以海坐到床边,声 音疲惫却清晰:"要么儿子去读书,我在 家守着你;要么儿子守着你,我下地。 最好的就是你好好活着,儿子读书,我 干活,大家都不耽误,这个家才像个

唐兴芬终于醒了。"是我想岔了。 她说,"我再疼再难,只要我在,这个家 就是完整的。"

从那天起,唐兴芬试着接受现实; 而冯以海,则开始了日复一日、精确到 分钟的生活:

凌晨4点,他起床为她擦洗、按摩, 用稻草垫调整她蜷缩变形的关节;7 点,伺候儿子吃完早饭上学,再一口一 口喂她吃饭;8点下地,每隔一两个小 时就跑回家看她,喂水、翻身。夜里,只 要她轻轻哼一声,他立马就醒……

"好几次,我看到他出门了又折回 弃你!"

来,悄悄从门缝里看我。"唐兴芬知道, 丈夫是放心不下她。于是她也常常故 意哼起歌,声音轻轻的,装出欢快的调 子,好让丈夫安心出门。"其实骨头还是 疼的,"她说,"但心里暖和。"

日子一天天过去,唐兴芬渐渐没那 么痛了,儿子的成绩越来越好,丈夫不 仅种地,偶尔还能在附近打点零工、挣 点钱。

"你当年没嫌我穷,我怎么会丢下 你不管。"动情时,冯以海像唐兴芬坦露 心迹。原来,唐兴芬曾是照进冯以海生 命里的那一束光。当年她身体比丈夫 好,能背一百五十斤煤,他却不到一百 斤就累得直喘。她父母曾反对这门婚 事,"嫌他穷、体弱,但我看中他踏实、 勤快,还有点儿帅。"

婚后,唐兴芬主外,背煤、做砖、建 房子;冯以海主内,做饭、带孩子。不到 十年,这个小家渐渐有了起色。

"是你先撑起了这个家,"冯以海对 妻子说,"做人不能没良心,我怎么能放

#### "放不下她,不习惯身边没有她"

坚守六年,唐兴芬终于能自己吃饭 了, 儿子12岁时, 也能背妈妈上厕所

"种地只能糊口,欠的债总要还。" 每天,唐兴芬只吃两顿饭,小便用导尿 管,大便两三天才一次。她开始劝丈 夫:"你还是出去打工吧,家里你放

冯以海观察了大半年,确认儿子已 能照顾妈妈的基本起居,才在1998年外

"人走了,心却留在了家里。"他两 三个月必定回来一次。两年后,债务还 清,他立刻返乡:"实在是不放心。"

在家一呆又是八年。期间父母先 后去世,儿子也辍了学。冯以海做了一 个决定:背上妻子,一起去打工。

在云南,他在工地旁租了间房,早 出晚归干活,托邻居中午帮妻子热饭。 她身体渐渐好转,也第一次"看见"了外 面的世界——身体和心情都好了很多。

"一路走来,是全社会的善意接住 了我们。"夫妻俩感慨。2012年,因高速 路征地拆迁,政府支持他们建了新房, 还落实了低保。"儿子结了婚,如今两个 孙娃都上小学啦。"

多年卧床, 唐兴芬全身肌肉萎缩。 2019年,她一次翻身时不慎导致右腿严 重骨折。唐兴芬拒绝治疗,一些亲戚朋 友也觉得,反正是没知觉的腿,治了也 没用。

"可他非要治,说砸锅卖铁都要 治!"冯以海把妻子先后送到两家医 院。后来唐兴芬才知道,这次住院仅自 费部分就花了三万元。"他还骗我,说只 借了两三千元。'

可冯以海对自己,却远没这么上 心。今年8月,他因阑尾炎做手术,没 等完全康复就急着出了院。

"放不下她。"他说。33年,他已经 不习惯身边没有她。

采访最后,唐兴芬紧紧抓住丈夫的 臂膀,微笑着,眼里有光。"有他在。"她 微笑着说,"日子会越来越好的。"

